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Administraţia ziarului „TRIBpNA“

Slovacii.
(m.) între cele două ale noastre 

mari sărbări culturale-naţionale dela 
Silişte (Fondul de teatru) şi Deva (Aso- 
ciaţiunea), au căzut sărbările culturale- 
naţionale ale poporului prieten şi aliat 
cu noi, ale Slovacilor. Săptămâna tre
cută, în 8 1. c. şi zilele următoare oraşul 
Turceans/cy-Sveti-Martin a fost locul de 
întâlnire al inteligenţei şi ţărănimei slo
vace, întrunită la adunări culturale, şi 
la frumoase sărbări naţionale.

Slovacii au fo3t dintre popoarele 
Ungariei poate cel mai nemilos şi crud 
lovit de stăpânitorii ţărei. Tot ce aceşti 
vrednici oameni din sărăcia lor ’şi-au 
putut aduna şi crea, foculare de cultură, 
cu ajutorul cărora să se poată des volta 
în direcţie naţională, şi să poată pro
gresa în cultură, le-au fost răpite cu sîla 
sau nimicite.

Astfel au purces guvernele Unga
riei de pe vremuri contra Slovacilor.

Avut-a acest popor o mare reuniune 
culturală, Matica Slovenska, cu fond con
siderabil şi cu menire asemenea »Aso- 
ciaţiunei« noastre. Duşmanii însă au 

A pândit-o şi au pus mâna pe ea sub pre
text că face politică, ear’ ministrul »le
gei, dreptului şi dreptăţeU, dl Szell, a 
aprobat desfiinţarea ei. Fondul a trecut 
în administrarea statului, care îl între
buinţează pentru lăţirea maghiarisărei 
între Slovaci.

Avut-au Slovacii trei şcoale medii, 
trei gimnasii, în T.-St.-Martin, în Röce 
şi Znio-Varolja, dar’ duşmanul le-a ochit şi 
sub diferite motive rînd pe rînd le-a 
închis, aşa că azi, din graţia guvernului 
maghiar acest popor nu are nici o şcoală 
medie în limba sa.

Dar’ în afară de aceste, şicanate au 
fost şi sünt şi alte societăţi culturale ale 
Slovacilor, prigonite le sünt ziarele şi 
bărbaţii fruntaşi, cari ’şi-au ridicat gla
sul întru apărarea drepturilor poporu
lui lor.

Ou toate aceste însă Slovacii nu au 
disperat. Nimicindu-li-se totul, s’au pus 
de nou pe lucru şi pe locurile pârjolite 
de focul duşmănos au făcut să răsară 
noi pomi, noue vlăstare, cari azi fru
moase fructe dau.

Ei au înfiinţat Reuniunea museu- 
lui slovac, care are un museu frumos 
şi destul de bogat în T.-Sv.-Martin; tot 
aici au zidit o casă naţională (dom), cu 
teatru, în care de un şir de ani joacă 
la ocasiuni diletanţi şi se dau concerte 
decătră reuniunile de cântări. Apoi între 
altele au înfiinţat Jivena, reuniunea fe
meilor slovace, ale cărei membre lucră 
cu mare rîvnă pentru întărirea şi sus
ţinerea sentimentului naţional slovac în 
casă, în sînul familiilor.

Aceste Reuniuni ’şi-au ţinut săptă
mâna trecută adunările lor generale în 
T.-Sv.-Martin, la cari s’a adunat tot ce au 
Slovacii mai bun şi mai inteligent, dim
preună cu mulţi ţărani, meseriaşi etc.

Din prilejul adunărilor s’au aran
jat frumoase serbări, cu timbru pronun
ţat naţional. A fost banchet, în teatru, 
la care un cor de 60 de persoane a cân
tat de pe bină Tatăl nostru, text vechiu 
slavon pus pe note şi imnul Hej Slo- 
vaki, care a produs mare entusiasm; 
au fost diferite conveniri şi petreceri, la 
cari doamnele şi domnişoarele slovace 
s’au presentat în costum naţionali a 
fost representaţie teatrală, jucându-se 
piesa »Regele Carpaţilor«, a cărei subiect 
şste luat din poveşti slovace. în ea se

dramatisează amorul fiicei regelui din 
Tatra, Mahuliena, pentru Raduz, ficiorul 
craiului din Măgura.

Adunările şi sărbările Slovacilor au 
avut un succes strălucit, de ceea-ce noi 
sincer ne bucurăm şi-’i felicităm. Ele ne 
dovedesc, că aceşti oameni nu stau lo
cului, ci merg înainte, lucră cu rîvnă 
pentru sporirea avutului lor naţional şi 
conservarea şi întărirea sentimentului na
ţional. Ou toate prigonirile, cu toate 
pedecile şi neajunsurile, le-a succes 
aproape să stîrpească acel curent maghia- 
ron periculos, care a răpit din sînul ace
stui brav popor atâtea puteri bune, du- 
cându-le pe calea renegatismului în bra
ţele duşmanului.

D-zeu să le ajute a merge cu paşi 
siguri şi cu isbândă pe calea apucată, 
căci această cale dreaptă este.

*
Şi acum un mic epilog.
Se putea, ca representanţii stăpâ- 

nirei maghiare să nu conturbe bucuria 
Slovacilor? Nu! Nu se putea! Este obi
ceiul stăpânitorilor noştri, ca dacă nu 
ne pot nimici bucuriile, cel puţin în dul
ceaţa ce o gustăm să verse un picur sau 
două de amăreală.

Aşa s’a întâmplat şi în Turceansky- 
Sv.-Martin. Fisolgăbirăul Újhelyi Atilla 
s’a arătat straşnic. Mai ântâiu a dat 
ordin, că fiecare locuitor în decurs de 6 
ore are se înştiinţeze la el oaspeţii ce-’i 
primeşte. Aceasta a făcut-o — cum se 
zice — din motiv, ca se poată ţină în 
evidenţă pe agitatorii pronunţaţi. Pe 
primarul slovac, care n’a observat în
tocmai acest ordin pe sprânceană, ’i-a 
pedepsit cu 25 fl.

Aceasta a fost o şicană. Dar’ cu 
atâta n’a fost destul. Representaţia tea
trală era să fie interzisă. Fisolgăbirăul 
a crezut că »Regele Carpaţilor« e o 
piesă agitatorică şi numai cu greu a 
putut fi convins »Măria Sa«, că subiec
tul ei este luat din poveşti poporale, 
cari de sute de ani există în gura po
porului, fără-ca prin aceasta statul »ma
ghiar« să fi fost cândva primejduit. 
Astfel s’a îndurat »Măria Sa« a da per
misiunea pentru representaţie.

In fine, ca şirul şicanelor să fie 
complet, presa maghiară a scornit fel 
de fel de insinuaţii, descoperind printre 
oaspeţi agitatori cehi dela Praga, des
criind rolul politic-agitatoric al tineri- 
mei etc., din cari nimic nu e adevărat.

Oare şicane de felul acesta, la cari 
nemaghiarii sünt expuşi zilnic, sünt mij
loace potrivite a pregăti calea înfrăţirei 
între Maghiari şi popoarele nemaghiare ? 
Slabă nădejde de înfrăţire.

Sibiiu, 17 Aug. n.
în  contra pactului. Din Praga 

se telegrafează, că clubul social-de
mocrat de acolo a ţinut Marţi seara 
o mare întrunire în scopul de a prote
sta în contra pactului cu Ungaria 
şi în contra urcărei dărei de zăhar. 
După întrunire mulţimea a manifestat 
pe strade, noaptea la orele zece, şi a 
venit în conflict cu poliţia, care a in
tervenit pentru a face ordine. Trecénd 
mulţimea pe lângă o casarmă şi pur- 
tându-se în mod provocător, a interve
nit şi miliţia şi a tăcut mai multe are
stări.

MAGHIARISARE. Ministrul- 
p resident Széli, în calitate de 

I ministru de interne, a mai ma- 
\ ghiarisat unele numiri de loca- 
I lităţi, dintr’un comitat din Slo- 
văcime, şi ziarele maghiare se 
laudă că guvernul va continua 
pe calea aceasta şi în celelalte 
comitate din ţeară.

Sé poftească  /

cesare pentru serbarea zilei de mâne, 
aniversarea naşterei Monarchului. Prim- 
ministrul maghiar va ţin i mâne recep- 
ţiune, după-cum am anonţat, şi va da 
şi un prânz splendid, în onoarea zilei 
memorabile. Peste câteva zile dl Szélt 
va pleca la Viena, ca sé studieze chao- 
sul din ceealaltă parte a monarchiei 
şi eventual se-'l delăture cu vre-o nouă
— formulă sau clausulă. Cu un cuvént, 
pentru guvernul maghiar au trecut zi
lele de repaus şi se începe perioda de
— muncă.

l'OXFKKK.VfW »PISCOPBASCÄ, care 
era s i  se ţină pe la sfiryitul lnnél acesteia, 
In chestia autonomiei catolice, a fost araî- 
natft ţi nn se va întruni «lecât pe la mijlo
cul lui Septemvrie, ţi anume «Un următoa
rele motive: prelaţii mai bătrâni se află toţi 
«iuţi pe la băi, ca sS-’ţi cânte «le sănătate, 
ţi nu pot să-’ţi întrerupă cura; ear’ prela
ţii mai tineri s’au plâns, că timpul le este 
prea scnrt pentru a pută studia cu teiueiu 
proiectul ce li-s’a trimis. S’a ţiuut cout deci 
de dorinţa tuturor, ţi astfel confereuţa a 
fost amîuată.

Budgetul anului viitor e compus 
deja şi consiliul de miniştri se va în
truni în zilele prime ale lunei viitoare 
ca să-’l censureze şi să-’! stabilească în 
mod definitiv. A rămas aproape cel din 
anul trecut, numai la resortul justiţiei 
s’a făcut o mică urcare, reclamată de 
noua procedură penală, care va fi inau
gurată cu începerea anului viitor.

A lianţa duplă.

La muncă. Prim-ministrul Széli 
’şi-a întrerupt concediul şi soseşte 
astăzi dela moşia sa la Budapesta, 
pentru-ca se facă toate pregătirile ne

D ualism ul.
Abia acum încep s é 'înţeleagă Ma

ghiarii cât de bun e pentru ei dualis
mul şi cât de bine se pot ascunde la 
umbra lui, ca să nu-’i atingă căldura 
flăcărilor ce dincolo, în ceealaltă parte 
a monarchiei, cresc mereu. E fortăreaţă 
puternică, — zice de ex. >Bud. Hírlap«, — 
învoiala dela 1867, care prin articolele 
sale de lege tocmai atunci acoardă Un
gariei scutul cel mai bun, când în ceea- 
laltâ parte a monarchiei se deslănţuosc 
furtunile cele mai grele. Şi pe Maghiari 
nici nu-’i doare capul de vor pute fi 
alese ori nu delegaţiunile în Austria. 
Ei rămân cu dualismul şi fără delega- 
ţiuni. Lor le convine şi aşa. Pentru-că 
ei fac socoteala astfel: dacă nu se pot 
întruni delegaţiunile, afacerile comune 
ale monarchiei le va resolva parlamen
tul maghiar cu Regele Ungariei, în mod 
independent pentru Ungaria, ear’ în 
Austria ie va resolva guvernul cu îm
păratul Austriei, aşa cum vor pute ! 
Curată socoteală. Singura pedecă e nu
mai că mai sünt şi popoare în Austria 
şi vorba e, că oare ce vor zice ele?

L o v itu ră  de stat.
încep a veni şi cei din Austria 

la convingerea, că sanarea stărilor de
străbălate de lucruri din ceealaltă 
parte a monarchiei nu se poate face 
decât numai prin suspendarea consti- 
tuţei, sau cum se zice, prin o lovi
tură de stat. Organul Cehilor bă
trâni, numit „Hlas JVarotla“ cere 
deja cu insistenţa schimbarea constitu
ţiei, Constată, că toate împrejurările 
duc acolo, că alegerile pentru delega- 
ţiuni nu se pot face, pentru-că obstruc- 
ţia le va împedeca, şi cere, ca guver
nul, care nu se poate dispensa de cola
borarea delegaţiunilor, sé schimbe 
constituţia astfel, cum reclamă inte
resele monarchiei. Schimbarea consti
tuţiei, — zice foaia numită, — a înce
tat a mai fi pretensiunea unei singure 
naţiuni, căci acum, graţie obstrucţiunei, 
a ajuns sé fie o pretensiune a guver
nului, a statului şi chiar a Coroanei. 
De aceea, sé se ţină cont de ea.

Noi de mult am constatat că inter
venţia Coroanei se impune, — din
colo şi dincoace.

înţelegem alianţa franco-rusă, si
gilată acum de nou prin toastele celor 
doi representanţi ai politicei externe din 
Rusia şi Francia. Ce a provocat acea
stă nouă manifestare de pretenie ? Şti
rile sosite din Petersburg ne spun că 
procesul Dreyfus. Cercurile normative 

i din Rusia aveau adecă mare temere, că 
I acest proces nefast va ave urmări rele 
j pentru Republica franceză, şi că îi va 

nimici ori-ce putere de acţiune, prin 
urmare, Francia ar pute să devină pen
tru Rusia un aliat fără nici o valoare 
reală. Se mai temea Rusia, că o even
tuală achitare a căpitanului Dreyfus 
va provoca căderea Republicei, prin ce 
earăşi ’şi-ar perde valoarea alianţa le
gată cu şeful de stat al Republicei fran
ceze. Asupra tuturor acestor lucruri 
s’au dat Rusiei lămuriri liniştitoare, pe 
cale diplomatică, şi în urma urmelor a 
plecat însuşi ministrul francez de ex
terne la Petersburg ca să-’i liniştească 
pe cei din Rusia. Şi ’i-a liniştit, căci 
alianţa duplă a fost reînoită şi de 
nou sigilată.

M onum entu l Teutsch.
în  faţa bisericei evangelice din  Sibiiu e 

ridicat un monument, care se va desveli Sâmbătă  
cu mare solemnitate. E monumentul episcopu
lui Teutsch, eruditul bărbat şi om de litere, 
eşit din sînul poporului săsesc şi decedat în 
Iulie 1893. Toate păturile sociale ale Saşilor 
din întregul Ardeal vor fi representate la acea
stă festivitate, care va remâne memorabilă. în  
piaţa  pe care e ridicat monumentul s’au construit 
trei mari tribune pe seama publicului, ear’ 
actul desvélirei monumentului se va face după 
următorul program: la orele 7 dimineaţa se 
va cânta, în turnul bisericei, un psalm ; la orele 
8 întrunirea membrilor reprezentanţei biseri
ceşti şi a oaspeţilor invitaţi. în casa eparchiei; 
la orele 8 şi jum. plecarea la biserică, în su
netul clopotelor; vorbirea festivă o rosteşte în 
biserică vicarul episcopesc H. Wittstock; după 
terminarea misei desvélirea monumentului; 
sfinţirea o face super intendentul Dr. Müller, 
ear’ curatorul bisericei evangelice, Albert Ar* 
von Strausseuburg predă monumentul în pro
prietatea oraşului; prim arul Drotleff îl p r i
meşte; se depun coroanele şi se intonează un 
psalm.

*—1 * *>*&&*>*'—

Porţile-de-fer.
S’a vorbit mult în timpul din urmă 

despre Porţile-de-fer. Discuţia a înce
put-o, şi o duce încă, străinătatea, pe 
tema taxelor cerute din partea Maghia
rilor pentru trecerea vapoarelor prin 
această parte a Dunărei. Pe ce se ba- 
sează încassarea acestor taxe, precisate 
într’o tarifă a guvernului maghiar, care 
are să fie pusă în aplicare la 1 Septem
vrie curent? Pe faptul, că Ungaria a fă
cut, pe spesele proprii, regularea Dună
rei la Porţile-de-fer; şi fiindcă comuni
caţia pe Dunăre e internaţională, prin 
urmare, la spesele de regulare ar tre
bui să contribue toate statele interesate, 
— pe calea aceasta voeşte guvernul 
maghiar să încasseze dela statele rive
rane partea ce ar fi să cadă pe ele din 
spesele de regulare. Că e corectă ori 
nu procedura guvernului maghiar, e o 
chestie asupra căreia nu ne pronunţăm. 
De astă-dată voim să constatăm, cum şi 
pe ce cale a ajuns Ungaria la misiunea 
de a regula ea Dunărea la Porţile-de- 
fer. Ne folosim aici de un studiu foarte 
interesant al dlui Vintilă Rosetti, fost 
director general al regiei monopolurilor 
statului român, publicat în » Voinţa Na
ţională*, din care scoatem următoarele 
apreciări, scrise din punct de vedere al 
intereselor statului român:

Primirea însărciuărei.
Prin congresul dela Paris din 1856 

se proclama libertatea navigaţiunei pe 
Dunăre şi se aplică şi acestui fluviu 
principiile aplicate Rinului, prin trata
tul dela Viena din 1814. Ca primă mă
sură se înfiinţează comisia europeană 
pentru gurile Dunărei şi comisia de ri
verani pentru partea fluviului în sus de 
Galaţi. Se scotea astfel de sub influ
enţa unei singure puteri navigaţiunea 
pe acest fluviu; era, pe lângă celelalte 
avantajii date principatelor dunărene, o 
scurgere liberă spre Marea - Neagră şi 
spre centrul Europei a produselor lor 
naţionale. Prin congresul dela Londra 
din 1871 se însărcinează o comisiune de 
riverani (Austria şi Turcia, atunci suze
rane) să execute lucrările de rogulari- 
sare dela Porţile-de-fer şi să înlăture 
astfel pentru binele navigaţiunei pedeca 
cea mai mare, care se opunea traficului 
între Dunărea - superioară şi cea infe

rioară. Ca derogaţie la tratatele prece
dente se prevedea, că după o comună 
înţelegere a statelor riverane se va lua 
o taxă provisorie, care va servi la des
păgubirea cheltuielelor făcute. Fiindcă 
până la congresul dela Berlin din 1878 
statele riverane suzerane (Turcia nu avea 
nici un interes direct) nu putuseră să 
ajungă la o înţelegere pentru executa
rea lor, se trece Auştro - Ungariei sar
cina acestor lucrări, prelevarea taxelor 
rămânând să se facă în favoarea ei. 
Eată^ acum în câ,teva cuvinte cum acea
stă însărcinare a fost adusă la înde
plinire.

Eocecutarea.
Austro-Ungaria á trecut din pro

pria ei iniţiativă Ungariei singure man
datul international ce avea de a regulá
risa secţiunea Drencovă-Gură- Văii şi 
de a se despăgubi de cheltuielle făcute 
din taxele ce se vor pune pe 'această 
secţiune. Regatul ungar, contra părerei 
comisiunei internaţionale, numită tot de 
el pentru a-’şi da avisul asuprâ proiec
tului inginerilor unguri, pune ín execü- 
ţiune planurile făcute de aceştia şi, în 
cursul lucrărilor chiar, le modi fică, spo- 
rindu-le pe zona Gura - Văii— Orşova 
astfel, ca să ajungă la o adâncime na
vigabilă la apele cele mai mici de 3m 00, 
prevăzând în portul Orşova cheiuri 
şi magazii, şi lăsând zona în sus de 
acest oraş aproape în stârea primitivă. 
Stabilirea acestor regime diferite trebuia 
se îndrepteze pe căile ferate ungare şi 
cătră portul Orşova traficul care s'ar 
îndrepta în sus pe calea liberă a Du
nărei, independentă de influenţa directă 
a statriHrFragär.*5 aoißra .bilmq

> ,, Tarjcele.
în luna Martie din acest an, guvşr- 

nuj ungar comunică statelor riverane 
un proiect de taxe, pe care dorea să-’l 
aplice la 1 Maiu st. n. al aceluiaşi an; 
această măsură era luată, deşi se ştia 
bine, că starea navigaţiei pe zona Or- 
şova-Moldova era aceeaşi ca înainte de 
regularisare, dacă nu mai defectuoasă; 
că vasul special pentru remorcaj in ca
nalul Porţilor-de-fer, a cărui reuşită este 
cu totul problematică, nu va fi terminat 
înaintea lunei Septemvrie şi că în ori-ce 
cas, este cu totul insuficient pentru tra
ficul căruia este destinat — în resumat 
că lucrările de regularisare nu erau şi 
nu sünt terminate. Guvernele statelor 
riverane protestează în mod energic şi 
silesc pe guvernul ungar să amine fără 
termin aplicarea acelor taxe. în sfîrşit 
în ziarul oficial al Ungariei apare pe la 
15 Iulie un decret al ministerului de 
comerciu ungar, prin care el hotăreşte 
din nou că dela 1 Septemvrie st. n. se 
va pune în vigoare tariful publicat în 
Martie cu mici modificări şi în care el 
îl complectează prin regulamentele ur
mătoare :

a) regulament pentru constatarea,
perceperea şi ţinerea în evidenţă ă ta
xelor ; '

b) organisaţia serviciului de navi- 
gaţiune pe Dunărea-de-jos;

c) prescripţiuni speciale pentru po
liţia navigaţiunei;

d) regulament pentru pilotarea la 
Porţile-de-fer şi pe celelalte cataracte.

Astfel guvernul ungar se încearcă 
să încasseze taxe şi să stabilească un 
serviciu special de navigaţiune pe acea
stă secţiune, fără chiar a ţin^ în seamă 
că, cerând plată dela diferite state rive
rane, este drept să le supue o justificare 
a lucrărilor făcute în interesul lor a 
cheltuelilor angajate, spre a stabili prin- 
tr’o comună înţelegere atât organisarea 
navigaţiunei pe această secţiune când 
lucrările vor fi terminate, cât şi modul 
cel mai nimerit de despăgubire, fie deo
dată, fie chiar prin plată de taxă, dar’ 
numai într’atât, întru-cât nu jigneşte 
interesele comerciale ale navigaţiunei 
libere. Căci la atât se limitează însăr
cinarea Austro-Ungariei: la executarea 
lucrărilor şi la încassarea în favoarea 
ei a taxelor pentru a o despăgubi de 
cheltuelile făcute,

Decretul guv. maghiar.'• - ■ A1-' 1 l U. . 1
In loc se facă aşa, cum era adecă 

corect să facă, guvernul maghiar face 
altcum. Ministrul de comerciu ungar, 
printr’un decret al lui publicat în ziarul 
oficial al regatului ungar, hotăreşte .că 
dela 1 Septemvrie st. n. al . acestui an 
statele riverane (direct prin navigaţiu- 
nile lor sau prin produsele ce exportă 
sau importă) vor avé sé se supună ţa 
plata unor taxe de navigaţiune, ca 
să înfiinţeze pe secţiunea Drencova— 
T.-Severin un serviciu de navigaţiune 
al Dunărei-de-jos cu drapelul ungar, 
cu reşedinţa în Orşova, cu limba ofi
cială maghiară, având poliţia şi .în 
treaga autoritate pe această secţiune ţ
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— şi tot prin acest decret hotăreşte că: 
Organele acestui serviciu pot în ori-şi-ce 
timp se acosteze neîmpedecate ţărmul 
român sau şerb între Moldova şi T.-Se- 
verin şi acolo se aibă recurs în limitele 
acestui regulament la asistenţa şi con
cursul autorităţilor locale.

Protestul stat, vecine.
Natural, că procedura aceasta, de 

altcum caracteristică Maghiarilor, a pro
vocat nemulţumirea statelor riverane, cari 
prin guvernele lor ’şi-au ridicat glasul 
în contra taritei maghiare în prima 
linie, ear’ în a doua linie în contra sta- 
bilirei ei fără întrebarea statelor intere
sate. Chestia nu e lămurită încă; se 
crede însă că până la 1 Septemvrie va 
fi tranşată, în mod satisfăcător pentru 
statele riverane.

Beţia dela Arad.»
>Nici nu ne putem închipui băr

bat maghiar de stat, care ’şi-ar 
pune ambiţia în satisfacerea aşa 
numitelor pretenfiuni juste ale Ro
mânilor. Căci satisfacerea acestor 
pretenfiuni, ar fi egală cu zdrun
cinarea temeliilor statului maghiar.

(\. »Egyetértés« 14 Iul. c.)

I.
Am urmărit cu deosebită atenţiune 

şi cu destulă mâhnire comedia politică 
dela Arad, cu aprecierile ei de cătră 
presă. Mai nainte de a întră în meritul 
causei, trebue să declarăm că ar fi ö gre
şeală, dacă s’ar crede, că ceea-ce s’a 
făcut la Arad, a fost pur şi simplu efec
tul întâmplător al vinului. Nu. Planu
rile sünt vechi, numai chestiunea de 
procedură a fost influenţată, de puterea 
vinului.

Toată lumea ştie că clica dela Arad 
nu lucrează de capul ei, — pe care 
nici-odată nu ’l-a avut, — ci representă 
detestabila politică naţională a dlui D. 
A. Sturdza, care a creat-o ad-hoc şi a 
întreţinut-o până mai deunăzi. în ade
văr, este îndeobşte cunoscut, că dl Sturdza 
este singurul »Român«, care ’şi-a per
mis să exploateze, în interes politic de 
partid, marea causă a neamului.

Astfel, d-sa în oposiţie s’a pus în 
capul mişcărei naţionale, ear’ la guvern 
pleda, prin actuala sa clică dela Arad
Eentru împăcarea Românilor cu Ungurii.

•1 Sturdza, spre a dovedi Maghiarilor 
că d-sa dispune în mod absolut de de
stinele tuturor Românilor, a trimis, încă 
sub loan Brătianu, pe omul seu de casă, 
pe Slavici la Sibiiu, care, în fostul seu 
ziar »Tribuna«, nu numai aproabă ex- 
pulsarea celor şese Ardeleni, dar’ ne
contenit pledează pentru un »modus vi
vendi« între Români şi Maghiari. Ear’ 
la 1895, când teribilul maghiarofag 
Sturdza — ale cărui discursuri antima- 
ghiare au fost oprite de a trece graniţa 
— a ajuns la putere, ’şi-a reluat vechea 
sa politică de împăcare a Românilor cu 
Maghiarii. Pune în urmă, pe acelaşi veci
nie mercenar Slavici, ca să scrie în »Tri
buna« faimoasele sale articole despre 
milleniu, prin cari cere Românilor, a că
ror milionară subjugare se sărba, să 
benchetuiască dimpreună cu Ungurii, 
spre a-’i tîndulcU şi a-’i face accesi
bili păcei.

Când bunii Români, cu dl Dr. Raţiu în 
frunte, au observat tradarea şi au pus pi- 
ciorulîn prag, oamenii dlui Sturdza, isgo- 
niţi dela »Tribuna« din Sibiiu, au întemeiat 
la Arad »Tribuna Poporului«, susţinută 
până ieri de dl Sturdza, spre a întră 
azi în serviciul episcopului Goldiş. Clica 
din jurul acestei foi de contrabandă, a

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Î N V I E R E .
— Rom an — 76

de I^eo Tolstoi.
(Urmare).

LIV.
Nekhludov nu putü să adoarmă 

decât în zori, aşa că a doua zi se sculă 
foarte târziu.

La ameazi, cei şepte ţărani aleşi de 
cătră econom sosiră, şi fură duşi în 
grădină, unde, sub nişte pomi, era o 
masă şi două bănci. Nekhludov cu multă 
osteneală putu să hotărască pe cei şepte 
delegaţi să-’şi pună şepcile în cap şi se 
stee pe bănci.

Vechiul soldat, mai ales, se încă- 
păţina să stee în picioare, ţinându-’şi 
şapca cârpită înainte.

Dar’ când cel mai în vîrstă dintre 
ei, un bătrân înalt, cu înfăţişarea vene
rabilă, cu o barbă lungă căruntă în 
geniul celei a lui Moise de Michel An-
gelo, şi cu părul cărunt, încununând o 

■unte pârlită de soare, când acesta îşi 
puse şapca şi după-ce-’şi încheiase caf
tanul nou, întră într’o bancă şi şezh, 
nimeni nu mai şovăi ca să nu-’i urmeze 
exemplul.

Această formalitate sfîrşită, Nekhlu
dov şezu în faţa ţăranilor, pe ceealaltă 
bancă, şi luând în mână hârtia pe care 
îşi scrisese proiectul seu, íncepü să-’l 
cetească şi să-’l explice.

trecut, din prima zi pe partea stăpânirei 
ungureşti, punându-se, prin aceasta, în 
flagrantă contradicţie cu politica lor na
ţională dinainte de 1895, dar’ în deplin 
acord cu politica schimbată a dlui 
Sturdza. Ţînta coteriei era fireşte se pună 
mâna pe conducerea politicei naţionale 
române transcarpatine, pe care avea s’o 
speculeze apoi conform obiceiului seu 
pentru propriile sale interese personale, 
fie cătră guvernul român, fie cătră cel 
maghiar. Care dă mai mult. Pentru 
ajungerea acestui scop, n’a cruţat nici 
munca, n’a ales nici mijloacele. Astfel, 
pe deoparte punând lupta pe teren pro
vincial, a combătut ideea casei naţio
nale, spre a nu se pută realisa solidari
tatea politico-culturală a tuturor Româ
nilor şi a le scăpa causa din mână, pe de 
altă parte nu s’a sfiit a specula şi re
gretabila noastră desbinare religioasă, 
ducând, atât cu ocasia alegerei metropo- 
litului Meţianu, cât şi a episcopului Gol
diş, o luptă confesională, ear’ nu na
ţională.

Această luptă teritorială şi confe
sională, dusă cu destulă perfidie, a pu
tut surprinde pentru moment buna cre
dinţă a unora şi altora, ceea-ce a avut 
drept resultat alegerea de episcop a lui 
Goldiş, contra căruia odinioară aceeaşi 
clică mercenară revoltase, prin aceleaşi 
mijloace perfide, întreaga opinie publică 
română de pretutindenea. Aceştia sünt 
oamenii. Aceasta le este politica!

Comedia grotească dela banchetul 
lui Goldiş n ’a fost decât urmarea prea 
firească a acestui trist samsarlîc politic. 
Nu ne-am fi ocupat de loc de această 
nebunie irresponsabilă, dacă presa ma
ghiară nu ’i-ar fi dat prea multă impor
tanţă şi dacă întreagă românimea ar fi 
tot aşa de bine orientată asupra elicei, 
ca şi noi.

în adevâr, ce s’a petrecut la acest 
banchet româno-maghiar ?

Ca batjocura sâ fie mai amară, 
Tisza Pişta, admiratorul politicei lui 
Bănffy-Jeszenszky şi fiiul zdrobitorului 
de naţionalităţi, profitând de disposiţia 
Românilor presenţi — cu corpul — ţine 
un perfid toast, al cărui cinism nu era 
egalat decât doar’ de şovinismul seu 
brutal, propriu ori-cărui Maghiar ce se 
respectă.

El începe cu premisa absolut falsă : 
»că naţiunea maghiară aşa a putut sâ 
ajungă aniversarea millenară, că n’a 
fost nici-odată asupritoare celor cu buze 
străine şi n’a privit în ei pe inimicii, ci 
pe amicii sei, pe cari ’i-a stimat şi ’i-a 
preţuit«. Dar’ acesta este cel mai sfrun
tat neadevăr, contra căruia protestează 
întreg trecutul şi presentul nostru, pline 
de chin şi de amărăciune.

Adevărul este cu totul contrar şi 
adecă: »naţiunea maghiară« aşa a pu
tut să ajungă aniversarea millenară, că 
a fost totdeauna asupritoare celor cu 
buze străine, şi a privit în ei pe ini
micii şi nu pe amicii sei, pe cari nu ’i-a 
stimat şi nu ’i-a preţuit«. Acest lucru 
îl ştim, din nenorocire, cu toţii din pro
prie experienţă. Deja această îndrăz
neaţă falsificare a realităţei trebuia să 
revolte pe toţi Românii de faţă. Dar’ 
fanfaronada şi absurdă şi paradoxală, 
că: »Naţiunea maghiară împlineşte o 
misiune în istoria universală, misiunea 
de a fi, în mijlocul nisuinţelor de uni
ficare, scut şi păzitoare pe seama po
poarelor din această parte a Europei« !.. 
Trei chestiuni trebuia să deştepte nu
mai decât în sufletul Românilor pre
senţi, această intenţionată contradicţie: 
a) Ce deosebire face contele maghiar 
între naţiunea politică ungară şi naţio
nalitatea maghiară, câtă vreme Unga
ria e stat poliglot compus din mai multe 
naţionalităţi constituţionaliceşte egal în- 

I dreptăţite? Aceste împreună alcătuesc

o singură naţiune politică ungară, care 
nu este de loc identică cu naţionalita
tea mghiară; b) Cum concordă »tenden- 
ţele de unificare« ale naţiunei maghiare 
cu pretinsa ei misiune de a fi ocroti
toare celorlalte popoare ? Dacă, conform 
egei, există o singură naţiune politică 

ungară şi mai multe naţionalităţi con
stitutive, nu mai e trebuinţă de altă 
unificare. Dacă însă Tisza Pişta, prin 
»tendenţele de unificare« înţelege des- 
naţionalisarea celorlalte popoare, cum 
poate fi »naţiunea maghiară« totodată 
şi scutul şi păzitoarea lor? c) Anume a 
căror popoare »din această parte a Eu
ropei« este »scut şi păzitoare« naţiunea 
maghiară? A naţionalităţilor nemaghiare 
din patrie nu poate fi, căci ele sünt în 
majoritate, egal îndreptăţite şi numai cu 
ele împreună formează naţiunea co- j 
mună ungară. îndeosebi a Românilor I 
încă nu poate fi, pentru simplul cuvânt, 
că Tisza Pişta face apel la alianţa lor, 
care nu se poate face decât între popoare 
ce se pot ajuta reciproc, fiindu-’şi ele 
însă-le »scut şi păzitoare«.

T. Maica,
profesor gimnasial.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Vinerea, 15 Aug. n. — Marţi, în 

15 August n. la 1 oră s’a întâmplat foc 
mare în Vinerea, arzând 6 şuri toate 
legate una de alta, pline cu nutreţuri şi 
3 şi cu grâul din anul acesta Causa 
se zice a fi fost lemnuşe aprinse la căl
dura soarelui. Paguba totală după pre
ţuirea făcută se urcă la 3500 fl. v. a. 
fără să fi fost vre-unul asigurat. Noro
cul că n’a bătut vântul şi a venit într’a- 
ju to rf ocării din Cudjir, căci se întâm
pla şi mai mari pagube, fiind şurile din 
apropiere toate acoperite cu prastilă şi 
foarte apropiate unele de altele.

Echouri-
Beiuş, 15 August n. — Avem o 

vieaţă socială foarte agitată. Trăim în 
toiul duelelor. La începutul lunei tre
cute a duelat un student jurist român 
cu un practicant de farmacie tot român. 
Nici unul nu ştie duela. S’au sgăriat 
reciproc, a curs câteva picături de sânge, 
prin urmare s’a satisfăcut datorinţei 
cavalereşti. Causa: fleacuri de precu- 
peţe, obiect de predilecţiune în discursu
rile cercurilor culte beiuşene.

Mai alaltăieri s’a întâmplat un alt 
duel, tot sângeros. De astă-dată au 
păşit pe areţifi de luptă doi juzi dela 
judecătoria cercuală din loc. Unul Ro
mân, altul Ungur. Acest din urmă — 
deşi dexter duelant — a fost tăiat la 
deget şi la braţ, Românul a rămas tea
făr, deşi nu ştie duela. Causa: Româ
nul a declarat într’un pîlc de oameni, 
în piaţă, că juzii dela judecătorie nu 
lucră nimic, ci vagabondează numai. Co
legul seu ungur, de origine Bunevaţ, 
care încă era de faţă, într’atâta s’a în- 
turvinat (vorbă de pe la noi), încât a 
tras cu ciomagul de câteva-ori peste 
spatele Românului! Vă trebue cultură? 
Veniţi şi învăţaţi dela juzii din Beiuş!

— Societatea literară »Szigligeti*, 
apoi»Bihar vár megy ei Népnevelési Egye
sület* şi »Biharvdrmegyei Tanitó-Te- 
siüleU din Oradea-mare, la invitarea lui 
G. Véghső (gr.-cat, se ţine Român, are 
de soţie pe nepoata fostului episcop 
gr.-cat. orădan baron Erdélyi, mare po
sesor şi bocotan, fost deputat dietal), 
actualul president al casinei maghiare 
din localitate — bag’seama să dee re- 
vanş adunărei generale a »Astrei« din 
anul trecut — vor ţină cumulativ aici

în Beiuş, în 20 1. c. matinéé literar, re- 
presentaţiune teatrală şi bal, şi anume 
în sala de gimnastică a gimnasiului 
gr.-cat. român-maghiar. In fruntea fe- 
stivităţei stă Rădl Ödön şi Sipos Orbán, 
faimosul inspector şcolar. Se vorbeşte 
de o nouă înfrăţire maghiaro-română, 
ca continuarea şi echoul celei din Arad. 
Vom vede cum le va succede şi cu cine? !

— La scalda climatică Stăna-de- 
Vale multă şi aleasă lume. între cei 
presenţi afară de episcopii Pavel şi 
Radu am marcat pe Moldován Gergely 
cu soţia sa. Sünt oaspeţii Preasfinţiei 
Sale Pavel. — Am observat, că n’a venit 
într’atâta pen tru distragere şi recreaţiune, 
cât pentru plămădirea, respective acă- 
părarea unui stal canonical — pare-’mi-se 
la Lugoj — pentru clientul seu adict. 
Ghîciţi-’l cine e acest cinstit? Un pro
fesor dela gimnasiul din Beiuş. »Cel 
mai frumos şi cel mai cult«, — precum 
zice o distinsă damă, care-'l favorisează. 
Bărbat de »caracter nepătat şi firm«, 
precum judecă cei mai serioşi. E bine
cuvântat cu »voce sonoră şi mlădioasă«, 
cum trebue să fie într’o catedrală. Mare 
»dansant« şi »curtesant«. Diplomat »si
mandicos«. în politică: cel mai intim 
adept al lui Mangra. Preasfinţia Sa 
Radu se va pute felicita de norocoasa 
acuisiţiune. Se pot mândri şi pro
tectorii !...

— Apropos »Astra«! Despărţă
mântul beiuşan e mort, de nu întreg, 
dar’ de jumătate de bună-seamă. Invidia 
şi ura, despărecherile şi intrigele, cari 
stăpânesc societatea românească de 
aici şi jur au divisat, înstrăinat şi duş
mănit într’atâta pe oameni, încât nu-’i 
mod, de a-’i aduna la olaltă. Sünt prea 
mulţi »ştreberii«! Mai adauge: lipsa 
de însufleţire şi sacrificii, apoi treaba 
e explicată. De când a murit bărbatul 
cel cârtit şi pururea pismuit, nu este 
duh, care se poată înjgheba o între
prindere românească! Epigonii debi
tează cu câte o tiradă de vorbe mari 
şi — deplasate, îşi mai bat în piept între 
patru păreţi, că ce Români adevăraţi şi 
zeloşi sünt şi ei, te omoară cu sfaturi 
mântuitoare; când însă ar trebui să se 
apuce la lucru — strălucesc prin absenţă, 
sau cel mult se întovărăşesc la câte o 
bancă »internaţională« şi »cosmopolită«. 
Trăim în perioada de selecţiune. Până- 
când va dura? Până-când spiritul ego
ismului urîcios şi al indiferentismului 
naţional infiltrat în oameni, de cari se 
legau atâtea speranţe frumoase — nu se 
va extirpa cu desăvîrşire!

—  — -------——

U n apel.
în  faţa adunărei Reuniunei învăţăto

rilor din diecesa Caransebeşului.
Orşova, 15 August n.

Adunarea generală a Reuniunei în
văţătorilor din diecesa Caransebeşului, 
ţinută anul trecut la Verşeţ, cu unani
mitate a hotărît, ca anul acesta Reu
niunea să-’şi ţină adunarea generală 
aici în Orşova, ceea-ce se va şi face la 
3 şi 4 Septemvrie st. n.

Reuniunea noastră dela începutul 
existenţei sale, acum îşi va ţină pentru 
a doua-oară adunarea generală aici 
la noi.

însufleţirea manifestată anul trecut 
la Verşeţ, pentru a defige ţinerea adu
nărei la Orşova, a fost foarte mare şi 
unanimă şi eu, care eram la acea adu
nare present, n’am mai putut face opo- 
siţie spre a zădărnici însufleţirea şi ho- 
tărîrea luată.

Se apropie acum acel moment, acea 
zi, în care stimaţii colegi sünt datori, ca

Ori pentru-că numărul ascultăto
rilor sei era mai puţin, ori pentru-că 
gândul întreprinderei sale îl împedeca 
să se mai gândească la el însuşi, Nek
hludov de data asta nu fu câtuşi de 
puţin încurcat. Şi, involuntar, se adresa 
de preferinţă bătrânului cu barba mare, 
ca-şi-cum s’ar fi aşteptat dela el la mai 
mult ca dela ceialalţi, aprobarea sau 
blamul. Dar’ marea idee pe care ’şi-o 
făcea de el era, din nenorocire, oilusie.

Venerabilul bătrân, într’adevăr, îşi 
pleca din când în când capul seu de 
patriarch cu un aer aprobător, ori îl 
clătina în semn de neîncredere, când 
vedea vecinii sei făcând tot aşa; dar’ 
în realitate, îşi da o nemăsurată oste
neală să priceapă nu numai gândul lui 
Nekhludov, dar’ până şi sensul cuvin
telor pe cari le zicea.

Vecinul seu înţelegea mult mai bine 
cuvintele lui Nekhludov. Acesta era un 
bătrân chior şi cocoşat, îmbrăcat într’o 
bluză de nankiu şi în picioare cu nişte 
ghete vechi. El sta mereu cu sprânce
nele încruntate, ca-şi-cum s’ar fi silit să 
priceapă bine cele-ce zicea Nekhludov şi 
spunea mereu cu glas tare şi în felul 
cum pricepuse, ceea-ce auzia.

Lângă el sta un alt bătrân scund 
şi musculos, cu o barbă albă şi cu ochii 
strălucitori; acesta profita de ori-ce oca- 
sie, ca să spună vre-o observaţie ironică 
sau glumeaţă; era fără îndoială cara
ghiosul satului.

Vechiul soldat părea că înţelege şi 
el de ce era vorba; observările lui se 

1 mărgineau la câteva formule banale, fără 
îndoială învăţate în miliţie.

I Ascultătorul cel mai serios dintre 
toţi era un ţăran voinic cu un nas lung j 

; şi c’o barbă mică, îmbrăcat într’o haină |

curată şi-’n«picioare cu nişte opinci noue. 
El înţelegea tot şi nu vorbia decât atuncia 
când avea ceva de spus.

Cât despre ceialalţi doi asistenţi, 
unul dintre ei era acel bătrân scund şi 
fără dinţi, care în ajun se împotrivea 
cel mai mult la toate propunerile lui Nek
hludov; celalalt era un om înalt, alb 
de tot, şi cu nişte ochi blânzi. Amândoi 
aceştia tăceau mulţumindu-se să asculte 
cu multă atenţie.

Nekhludov íncepü prin a-’şi expune 
ideile sale asupra proprietăţei teritoriale.

— Sünt de părere, — zise el, — că 
nimeni n’are dreptul să vândă, nici să 
cumpere pământ, pentru-că dacă ar avă 
acest drept, cei cari au bani ar cumpăra 
toate pământurile şi ar lua astfel celor
lalţi mijlocul de a profita de el.

— Asta e adevărat, — zise cu glasuri 
adânc de bas, omul cu nasul lung.

— Perfect! — zise vechiul soldat.
— Baba mea a luat puţină iarbă 

pentru vacile noastre: au prins-o, şi 
hait în închisoare! — zise caraghiosul 
cu barba albă.

— Pământul ce-’l ai e cât o grădină
de mare; şi să mai închiriezi altul ’ţi-e 
cu neputinţă! — urmă el. — S’a ridicat 
preţurile aşa de tare, că nu-’i gând nici 
să-’ţi şcoţi banii! j

— Da ! —- striga altul, — ne pun în
spate cât vor. E mai rău ca în vremea 
răposatelor coconiţe. |

— Şi eu gândesc tot ca voi despre 
toate astea ! —. zise Nekhludov, — şi con
sider ca un păcat să stăpâneşti pământ. 
Şi pentru aceea m’am hotărît eu să mă 
desfac de pământurile mele!

— Dacă lucrul e cu putinţă, noi nu i 
zicem n u ! — zise bătrânul cu barba cea

frumoasă, care, evident, înţelesese că 
Nekhludov voia să le închirieze pămân
turile.

— Da, pentru asta am venit. Nu 
mai vreau să mă folosesc de pămân
turile mele. Dar’ tot trebue să ne înţe
legem în ce chip v’aş pute face pe 
voi să profitaţi.

— N’ai decât să dai pământul ţăra
nilor, asta-’i to t! — zise deodată bătrânul 
fără dinţi.

Nekhludov, auzindu-’l, avü o clipă 
de turburare, căci simţea în acele vorbe 
o bănuială despre sinceritatea intenţiu- 
nilor sale. Dar’ se stăpâni numai decât, 
amintindu-’şi hotărîrea sa de a spune 
până la sfîrşit tot ce avea de spus.

— O să vă dau de sigur pămân
turile mele, dar cui şi cum?

Nimeni nu răspunse. Numai vechiul 
soldat spuse un: »Perfect!«

— Ascultaţi-mă! — urmă Nek
hludov. — Dacă voi aţi fi în locul meu 
cum aţi face?

— Cum am face ? E foarte simplu! 
Am împărţi totul între ţărani!

— Aşa e ! Am împărţi totul între 
ţărani! — răspunse un ţăran cu ochii 
blânzi.

Şi toţi unul după altul aprobară 
acest răspuns, care le pärü pe deplin 
satisfăcător.

— Dar’ cum să se facă această îm
părţire? — întreba Nekludov. — La 
servitori, la aceia cari nu cultivă, va 
trebui să li-se dee şi lor pământ?

Ah! nu, de sigur! — spuse cara
ghiosul.

Dar’ ţăranul cu nasul lung nu fu de 
această părere.

prin fapte să-’şi manifesteze însufleţirea 
de atunci.

însufleţirea trebue să reside într’o 
inimă plină de interes pentru binele şi 
prosperarea Reuniunei noastre, pentru 
care trebue să ne interesăm cu tot de-a- 
dinsul, ca s’o susţinem ca pe un talis
man preţios; să ne grupăm cu ardoare 
ca pe lângă un isvor nesăcat, dela care 
aşteptăm a ne stîmpăra setea cea sufle
tească causată prin munca obositoare, 
ce zilnic ni-se cere şi pe care trebue s’o 
aducem, dacă voim a corăspunde grelei 
misiuni, căreia ne-am dedicat.

Pentru-ca Reuniunea noastră se 
poată fi aceea ce trebue să fie, trebue 
ca factorii ei constitutivi să-’şi cunoască 
îndatoririle lor, să-’şi cunoască misiu
nea lor.

Avem între noi colegi tineri, cari 
tind la modernisare în conformitate cu 
recerinţele timpului modern, au aspira- 
ţiuni mai înalte, prin cari poate-că ar 
pută rid:ca pe un piedestal mult mai 
favorabil sarcina cea atât de grea, ce 
ni-se impune pe cariera noastră. Pof
tească deci acei colegi să-’şi validiteze 
acele aspiraţiuni, căci numai aşa vor 
pute contribui pentru bunăstarea şi 
prosperarea Reuniunei noastre.

Grăbiţi cu anunţările spre a uşura 
lucrarea comitetului aranjator şi veniţi 
cu toţii la adunarea generală, căci se 
poate, că atât frumseţa regiunei, cât 
mai vîrtos urmele strămoşilor Romani 
de p’aici, ce încă se mai pot vedâ, vă 
va da impuls mai puternic, spre o acti
vitate mai rodnică în interesul Reuniunei, 
vă va oţălî ambiţiunea, de-a deveni odată 
liberi şi independenţi asupra voinţei 
voastre, căci spiritul timpului modern 
pretinde aceasta dela fiecare individ, cu 
atât mai mult dela un învăţător.»

Poate să se ivească în mijlocul 
discuţiunilor chestiuni, cari vor atinge 
mai deaproape reputaţiunea noastră, 
şi în special a caracterului Reuniunei, 
pe care noi, datori süntem a le susţină 
şi validita cu toată tăria, dând dovezi, 
cumcă süntem totdeauna gata, de-a face 
afront acolo, unde ni-se ivesc momente 
de umilinţă.

Dorinţa de-a se ţină adunarea aici 
vi-s’a împlinit. Comitetul aranjator îşi 
dă toată silinţa ca să vă procure unele 
momente de plăcută distracţiune: va 
aranja concert în onoarea voastră şi 
în favorul Reuniunei, cu concursul re
numitului cor lugojan, condus de bra
vul nostru coleg Viciu, a pus la cale 
şi excursiunea pe o zi la T.-Severin, 
tot numai la dorinţa voastră.

Eată dar’, că comitetul aranjator îşi 
dă toată silinţa spre a corăspunde cât 
se poate de bine misiunei sale. Faceţi 
şi voi aşa dar’, ca această adunare s$ 
fie memorabilă!

Deci nu rămâne, decât ca voi, fra
ţilor colegi, să nu vă arătaţi nici faţă 
de Reuniune, dar’ nici faţă de comitetul 
aranjator indolenţi, căci aceasta numai 
spre buna noastră reputaţiune nu ne 
poate servi — de laudă.

Aşadară: la revedere cu toţii!
Traian Menţii,

învăţător.

Ctoalea »ilei
S ib iiu , 17 Aug. n.

Din causa sfintei sărbători 
de mâne, numărul proxim al 
foii noastre va apără numai 
Sâmbătă seara.

— Trebuia împărţit deopotrivă între 
toţi! — zise el cu glasu-'i adânc, după-ce 
se gândise un moment.

— Nu, asta nu e cu putinţă! — reluă 
Nekhludov, care-’şi pregătise de mai 
nainte întrebările şi răspunsurile lui. 
Dacă aş împărţi deopotrivă între toţi, 
aceia cari nu-’s muncitori o să-’şi ia 
partea şi o s’o vândă celor bogaţi. 
Şi earăşi pământul ar fi stăpânit de cei 
bogaţi. Şi cât despre muncitori, familiile 
lor se vor înmulţi ear’, şi pământul lor 
ear’ se va îmbucătăţi. Şi ear’ bogaţii vor 
stăpâni pe cei cari au nevoe de pământ, 
ca să trăească.

— Perfect! — bo grăbi să zică ve
chiul soldat.

— Să nu se dee voe, ca cineva? 
să-’şi vândă pământul! Să se oblige, ca 
fiecare să-’şi muncească pământul! — 
zise bătrânul cocoşat uitându-se posomo
rit la soldat.

Dar’ Nekhludov prevăzuse şi acea
stă obiecţiune.

El răspunse că era un lucru cu ne
putinţă, ca să se verifice dacă fiecare 
muncea pe socoteala lui sau pe a altuia. 
Şi de almintrelea partajul deopotrivă era 
cu neputinţă.

— Unul din voi va căpăta pământ 
bun, altul humă, sau năsip. Toţi o să 
aveţi pământ bun.

Atunci mojicul cu nasul lung, cel 
mai inteligent din câteşi şepte, propuse 
ca să se facă aşa ca toţi să mupcească 
îndeobşte.

— Şi acela, care va munci, îşi va
lua partea. Şi acela care nu va munci, 
nu va ave nimic! — zise el cu glasu-’i 
lămurit şi hotărît. (Va urma).
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Memento. 18 August: Reuniunea rom. 
de cântări şi musică din Lugoj, concert popo
ral în grădina »Concordia».

19 August: Desvélirea monumentului 
Teutsch în Sibiiu. — Teatru şi petrecere în Brad.

20 August: »Astra«, desp. XXIX. (Mediaş), 
adun. gen. în Mediaş. — Petrecere în Alba-Iulia.
— Petrecere pop. şi producţ. teatrală în Mi- 
ceşti (Kisfalud). — Concert în Dobra.

22 A ugust: Terminul de concurs pentru 
primire în alumneul din^ Timişoara.

24 August: Terminul de înştiinţări pen
tru participare la adunarea »Astrei« în Deva.

•
Nepoata moşului. Orfana mo

ştenitorului de tron Rudolf, Archiducesa 
Elisabeta, pe care Maiestatea Sa împă
ratul o are foarte drag, alaltăieri a in
trat în lumea mare. Primul debut de 
Archiducesă fată mare ’l-a avut alal
tăieri în Ischl, prin deschiderea expo- 
siţiei anuale a Reuniunei femeilor 
pentru spriginirea industriei de casă. 
Se vedea pe expresiunea feţei, că o ating 
plăcut ovaţiunile publicului. In vila împă
rătească din Ischl moşul aştepta cu inimă 
palpitândă succesul primului debut al 
nepoatei, pe care, după sosirea acasă, 
a strîns-o cu drag la piept şi ’i-a acope
rit obrazul de sărutări.

#
S’au dus soldaţii. Ieri după amiazi 

la 5 ore a plecat din Sibiiu reg. de in
fanterie nr. 31, spre a lua parte la ma
nevrele pe cari are să le facă împreună 
cu corpul de armată din Timişoara. După 
terminarea manevrelor va merge de-a 
dreptul la Ptevlje în Bosnia. în trece
rea sa pe stradele Sibiiului ’i-s’au făcut din 
partea publicului ovaţiuni amicale şi 
din multe ferestri sburau asupra ofice- 
rilor şi gregarilor buchete de flori şi 
fâlfăiau batistele în semn de adio. Cu 
deosebire din etajul prim dela o casă 
din strada Cisnădiei cădea pe oficeri
adevărată ploaie de flori.

*
Ani 69 împlineşte mâne Maiesta

tea Sa Francisc Iosif I. în bisericile 
române sărbarea zilei naşterei Monar- 
chului nostru concade cu sărbarea Schirn- 
bărei la faţă a Mântuitorului, de aceea 
cu îndoită solemnitate este sărbată acea
stă zi printre Români. Ca întotdeaunaT 
aşa şi mâne, din bisericile române se 
vor înălţa pioase rugăciuni pentru M. 
Sa împăratul-Rege Fpmcisc Iosif I.

9

în  ajutorul ţăranilor. Consiliul 
de miniştri al României a hotărît face
rea mai multor şosele mari, mai ales 
prin judeţele Teleorman, Olt, Ialomiţa, 
Ilfov, Vlaşca, Brăila, Buzău, R.-Sărat, 
Tecuci şi Tutova, ca să vină prin acea
sta în ajutorul ţăranilor, având a fi an
gajaţi la lucrările acestor şosele numai 
ţăranii lipsiţi de mijloace.

Consiliul judeţului Olt a fost auto- 
risat să contracteze un împrumut de 
80.000 lei, pentru a veni în ajutorul ţă
ranilor lipsiţi de mijloace.

*
Din Francia. Depeşele de azi 

anunţă că starea lui Labori nu e peri
culoasă şi medicii sperează, că în curând 
se va reînsănătoşa. Atentatorul până 
acum nu e arestat.

In Paris face haz resistenţa lui 
Guérin, în »cetatea* sa. Prefectul poli
ţiei ’i-a cetit din stradă ordinul de are
stare, dar’ el a declarat, că nu se predă, 
mai bine moare. J51 a arborat pe casă 
un sindard cu inscripţia: Francia Fran
cezilor ! Parisienii sünt foarte curioşi, 
ce se va alege din această resistenţă.

9
Un non gimnasiu de stat. Foaia 

Oficială publică rescriptul ministrului 
de culte şi instrucţiune, prin care se 
dispune înfiinţarea unui gimnasiu supe
rior de stat în Gzegléd. Prima clasă 
se va deschide în Septembrie.

*
Englezii bătuţi in  China. Ra

poarte oficiale din Canton spun, că în 
Cotcon 1000 de bandiţi chinezi au atacat 
pe 500 soldaţi englezi, dintre cari au 
ucis 250 şi au rănit 100.

*
Vase de răsboiu în  călătorie. 

Vasul de răsboiu »Saida« al Austro-Un- 
gariei a sosit la insulele Seychelles, unde 
va sta şese zile, ear’ vasul »Donau«, 
cu elevii academiei de marină, a sosit 
în Pireu, de unde peste 3 zile va merge 
la Smirna.

*
Turbare. Nevasta lui Petru Czifra 

din Seghedin fiind muşcată de un câne 
turbat, a fost dusă în institutul antira- 
bic din Budapesta, de unde alaltăieri au 
dimis-o acasă ca fiind sănătoasă deja. 
Abia ce a sosit însă acasă, a erupt 
asupra ei turbarea.

*
Dela camera comercială. Mini 

strul reg. de finanţe a edat două ordi- 
naţiuni noue referitoare la procedura 
vamală faţă de maşine si aparate, cum 
şi faţă de acidul carbonic fluid. So 
poate lua privire în ele în biuroul 
camerei comerciale şi industriale din 
Braşov.

Tot acolo pot lua informaţiuni şi 
cu privire la stadiul convenţiei vamale 
cei pe cari îi interesează comerciul de 
'export în Japonia.

Oaspe exotic. In portul dela 
Fiume a sosit alaltăeri admiralul japo
nez O Matsanaga împreună cu adjutan
tul seu, căpitan de corvettă Turacaţchi. 
Va petrece în Fiume câteva zile.

*

Nenorocire. In Ujverbăsz trăsura 
medicului Wagner s’a răsturnat în şan
ţul drumului, ear’ cei din ea, medicul şi 
trei băieţi ai lui, au ajuns sub copitele 
cailor. Băiatul cel mai mărişor a murit 
zdrobit de copite.

*
Ucişi de fulger. George Borca, 

precupeţ de poame din Bocşa-montană, 
fiind ajuns de vifor pe drum, a fost ucis 
de un fulger. Boii dela car au rămas 
teaferi. în Şojdia fulgerul a ucis pe 
Zosim Boldur la plug. Unul dintre caii 
prinşi înaintea plugului încă a pierit, ear’ 
celalalt cal şi băiatul ce mîna caii, au 
rămas teaferi. *

Semne rele. O sută şi zece paro- 
chieni gr.-or. din Uzdin-Ozora au înştiin
ţat preoţilor lor, că se lapădă de legea 
strămoşească şi trec la neconfesionalism.

*
„Astra“ la Deva. în 27 şi 28 August 

st. n. îşi va ţină la Deva adunarea ge
nerală »Asociaţiunea pentru literatura 
şi cultura poporului român*. Publicul 
din Deva şi jur face pregătiri pentru-ca 
»Astra« să fie primită în mod demn de 
renumele Hunedorenilor. între altele, 
după-cum ştim până acum, »Reuniunea 
femeilor române din comitatul Hune
doarei* va aranja şi o exposiţie de por
turi naţionale din comitatul Hunedoarei 
şi fostul comitat al Zarandului, ear’ co
mitetului constituit pentru aranjarea fe
stivităţilor ’i-a succes să câştige pentru 
concertul ce se va da, concursul artişti
lor hunedoreni I. Dămian, absolvent al 
conservatorului din Lipsea, acum cântă
reţ la opera regală din Berlin, fiiul preo
tului din Balşa; G. Şorban, dela con
servatorul din Viena, compositor şi pia
nist distins; d-şoara Adelina Piso, fostă 
elevă a conservatorului din Viena, viol- 
nistă excelentă; d-şoara Olivia Bar- 
dosy, absolventă a conservatorului din 
Augsburg (Bavaria), pianistă eminentă ; 
d-şoara Valeria Pop, absolventă a con
servatorului din Budapesta, şi a d-şoa- 
T,«i Ana Petco din Deva, pianistă dease- 
menea excelentă.

Oaspeţii adunărei vor avă deci oca- 
siune a se delecta în prestaţiuni artistice 
de ale fiilor comitatului în partea cea 
mai mare, ear’ în genere în prestaţiuni 
de ale fiitorilor artişti români.

*
Sionismul. Sâmbătă seara s’a 

început în Hamburg al doilea congres 
al sioniştilor.

*
Ciuma în Europa. Telegramă ofi

cială din Lissabona raportează, că în 
Oporto, cel mai mare port maritim al 
Portugaliei, s’au constatat două îmbolnă
viri de ciumă, dintre cari una cu sfîrşit 
letal. Autorităţile portugeze au luat se
vere măsuri de apărare. Deasemenea 
şi în Spania s’au luat măsurile de lipsă ; 
s’a dispus carantină pentru toate pro
venienţele venite din porturile portugeze 
şi s’a ordonat înfiinţarea de spitale la 
graniţa ţărei. Până la înfiinţarea ace
stora Intre Spania şi Portugalia s'a 
sistat ori-ce comunicaţiune.

*
Coucurse şcolar». Sünt de ocupat po

sturile de învăţători la şeoalele gr -or. din Sân- 
giorgiul-de-pădure, Şoimuşul-român, Petea-de- 
câmpie (protopreabiteratul Oşorheiului), Cetatea- 
de-baltă, Blăjel, Boian, Chesler, Crăciunel, Sân- 
benedic (protopresbiteratui Ternarei). Termin 
de concurs 30 zile. Salar 300 fl. şi accesoriile, 
respective 358 fl. la Cetatea-de-baltă, în care 
sumă e computat şi venitul din pământurile date 
în folosinţa învăţătorului eto.

*
La alumneul gr.-or. din Timi

şoara sünt de conferit pentru studenţi 
gr.-or. români dela şeoalele medii din 
Timişoara două, eventual trei locuri be
neficiate. Petiţiunile au să fie trimise 
la presidentul Dr. Traian Putici, proto- 
presbiter în Timişoara, cel mult până la 
22 August st. n., adjustate cu extras de 
botez, atestat de paupertate şi testimo
niu şcolar.

Convenţie greco-română. Ziarele 
din Atena anunţă, că în curând se vor 
începe negocierile privitoare la încheie
rea unei convenţii comerciale între Ro
mânia şi Grecia.

în acest scop a fost numit ministru 
al Greciei la Bucureşti dl Arghiropol.

«

Adunări poporale în  Bucovina.
Dr. George Popovici, deputat în reichs- 
rath-ul din Viena, a decis să întreprindă 
în Septemvrie o campanie de întruniri 
publice prin toate comunele române din 
Bucovina.

*
Avis. Mai mulţi Români din păr

ţile Caransebeşului, special din jurul 
Teregovei, ne roagă să atragem aten
ţiunea celor pe cari îi priveşte, că prin 
comunele din părţile acele, locuite exclu
siv numai de Români, se află mult şi 
bun fân de vânzare, care se poate că
păta pe un preţ destul de moderat. Le
gătura cu România încă e uşoară, pe 
la Vârciorova.

*

Ştiri mSrnnte. — Infanteristul Gavriil 
Tömöri dela reg. 39 din Dobriţin a căzut de pe 
dăiniuş (scrânciob) şi a murit.

— Băiatul Grigorie al lui Dumitru Felne- 
can din Mândruloc, voind să se scalde în Murăş 
s’a înecat.

— In Oradea-mare nişte Ţigani vagabunzi 
au furat pe băiatul de patru ani al lui Alexandru 
Friedmann.

— In Seghedin au ars toate bucatele adu
nate la îmblătit în grădinile din josul oraşului. 
Paguba e vr’o 30.000 fl. A ars şi maşina de 
îmblătit.

— în abatoriul dela Brăila un violent in
cendiu a mistuit două grajduri cu toate vitele 
aflătoare în ele.

— Soldatul brutar G. Latky din Subotiţa 
mergând acasă turmentat de beutură, ’şi-a aprins 
hainele cu ţigareta. A ars de tot nenorocitul.

VIAŢA SOCIALA.
Dela Azuga.

Scrisoare particulară. —

Sinaia, 14 August n.
Sâmbătă seara, 31 Iulie st. v., sec

ţiunea Ligei din Azuga a organisat un 
splendid bal, în vasta şi frumoasa sală 
a cantinei fabricelor de postav, pentru 
fondul »Milionului Ligei*. Sala ilumi
nată cu electricitate şi admirabil deco
rată, cu frunze, ramuri de brad şi co
roane, precum şi cu portretele martiri
lor români: Horia, Cloşca, Crişan, 
Iancu, Dr. Raţiu şi Lucaciu, îţi făcea 
plăcute impresii. Românii subjugaţi din 
Transilvania, Basarabia, Bucovina şi Ma
cedonia erau simbolisaţi prin câteva ta
blouri foarte mişcătoare: nişte vânjoşi 
Români, pe fruntea cărora suferinţa se 
vedea săpată în adânci brazde.... căzuţi 
în genunchi, imploară ajutor într’o fer- 
binte rugăciune dela fraţii lor mai fe
riciţi din România-liberă, cari mândrii 
şi hotărîţi ţin ridicat un drapel tricolor, 
pe care se vede scris cu litere aurii cu
vintele nemuritorului poet: » Vieafa ’n 
libertate, ori moarte dorim toţi*. Pe 
scenă, în fruntea sălei atîrna frumos 
stindardele Ligei pentru unitatea tutu
ror Românilor cu inscripţia plină de ab- 
negaţiune şi entusiasm: »Totul pentru 
naţiune*.

Mai multe secţiuni de ale Ligei 
'şi-au trimis delegaţii lor la această săr- 
bare, ear’ comitetul centrai executiv ai 
Ligei din Bucureşti, a fost representat 
prin dl Septimiu B. Mureşanu, secreta
rul seu.

Studenţimea universitară din Bu
cureşti şi Iaşi, încă s’a presentat în fru
mos număr. Domnii: Vasile Brăescu, 
preşedintele comitetului naţional studen
ţesc din Iaşi şi R. Diogenide, student şi 
redactor la »Ecoul Moldovei* purtau 
eşarpe tricolore. Delegaţiunile au fost 
primite la gară cu drapele şi musici de 
cătră membrii Ligei din Azuga, şi căl
duros salutate de cătră dl G. I. Dogă- 
rescu, cassarul comitetului de organisare.

La orele 10 seara, sala fiind literal- 
minte plină de public, balul sé deschide 
sub patronajul unui comitet de doamne, 
— cu dansul naţional »Hora unirei*. 
Majoritatea damelor s’au presentat în 
pitorescul nostru costum naţional, între 
cari excela deosebit costumul doamnei 
Igiroşanu, şi al nepoatei d-sale, d-şoara 
Ecaterina etc. în timpul pausei, simpa
ticul preşedinte al Ligei, dl & P. Igiro
şanu, salută şi mulţumeşte în frumoase 
şi călduroase cuvinte publicului partici
pator la balul Ligei din Azuga. Vor
beşte apoi dl Septimiu B. Mureşanu, stu
dent univ. din Bucureşti, arătând prin- 
tr’un foarte frumos şi mişcător toast: 
idealul sfânt şi mare ce urmăreşte cea 
mai patriotică instituţiune din ţeara: 
Liga culturală.

După d-sa vorbeşte asemenea cu 
multă vervă dl V. Brăescu, în numele 
studenţilor din Iaşi, mulţumind pentru 
frumoasa primire ce li-s’a făcut din par
tea Ligei Azuga (Sinaia) şi declarând 
solemn, că studenţimea din Iaşi alăturea 
cu cea din Bucureşti va fi întotdeauna 
solidară cu Liga în luptele naţionale şi 
gata la ori-ce jertfe. (Aplause entusiasto). 
Dl Pompiliu loaniţescu, student bucu- 
reştean şi redactor la »Timpul*, în alese 
şi însufleţite cuvinte, face elogii bine 
meritate dlor loan Babeş şi Igiroşanu, 
pentru buna conducere a Ligei, şi pen
tru zelul deosebit ce arată acestei insti- 
tuţiuni naţionale. Dl C. Naum, secre
tarul societăţei Macedo-Române, toastează 
pentru venerabilul şi neînfrântul naţio
nalist, care ne-a făcut cunoscuţi în toată 
lumea cultă, dl V. A. Urechiă. Dl Po- 
lizu, vorbeşte pentru Dr. Raţiu, A. C. Po
povici şi Lucaciu. (Aplause). Dl S. Mu- 
reşianu, pentru rolul frumos al femeiei 
române ca factor educativ-naţional. Dl 
Babeş, pentru studenţimea română şi

presă. Urmează apoi earăşi jocul însu- 
fleţitor şi cu voe bună până în zori de 
zi. A doua zi, oaspeţii au făcut o excur- 
siune, în regiunile romantice ale acestei 
localităţi până la Sinaia şi Predeal, după 
care dl I. Babeş, a dat un frumos ban
chet, unde s’a petrecut foarte bine.

Activitatea şi sacrificiile ce a adus 
harnicul comitet al ligei din Azuga pen
tru buna reuşită a acestei sărbări, a că
rui succes atât material cât şi moral 
a fost peste aşteptare, a dat neîntrecută 
dovadă şi de astă-dată, că tot se mai 
poate face ceva pentru Ligă, chiar şi în 
împrejurări puţin favorabile, când în 
fruntea ei se află oameni devotaţi şi 
desinteresaţi, cari din îndeplinirea fru
moasei lor misiuni, îşi fac o datorie de 
cea mai intimă conştienţă.

Onoare lo r ! Octav.

Din M.-Ludoş.
Primim invitare l i  petrecerea de 

vară, ce o va aranja inteligenţa română 
din M.-Ludoş şi jur, la 27 August st. n. 
1899, în pavilonul »Pop Károly* din 
loc. Venitul curat este destinat în fa
vorul şcoalei gr.-cat. din M.-Ludoş. Ni- 
colau Solomon, preşedinte; loan Boeriu, 
v.-preşedinte; Demetriu Ianchi, contro-, 
lor; Teofil Pop, cassar; Vasilie Morariu, 
actuar. Preţul de intrare, de persoană:
1 fl., de familie: 2 fl. v. a., dela 3 membri 
în sus: 3 fl. v. a. începutul la 7 ore 
seara. Suprasolvirile şi ofertele să pri
mesc cu mulţumită, căreia ’i-se va da 
expresiune şi pe calea publicităţei.

Din Supurul-de-jos.
Primim Invitarea următoare: Ti

nerimea română din Sătmar şi Sâlagiu 
aranjează petrecere cu dans la 29 Au
gust st. n. 1899 în Supurul-de-jos (Alsó- 
Szopor), la care invită cu toată onoarea. 
Preţul de intrare: pentru o persoană
2 coroane. Suprasolvirile sâ primesc cu 
mulţumiţă şi se vor cuita pe cale publică. 
Venitul e destinat în favorul şcoalei 
gr.-cat. nou edificate din loc. începutul 
la 8 ore seara. (Spre orientare: Trenul 
de cătră Oarei soseşte la Supur la 7 ore 
p. m., ear’ de cătră Şimlău la 4 ore şi 
28 minute p. m.. unde vor sta căruţe 
gratuite la disposiţiune st. oaspeţi).

Comitetul aranjator: Preşedinte: 
Ludovic Rezey. Vicepreşedinte I.: loan 
Mihalca. Vicepreşedinte II.: Cornel Gitta. 
Secretar: Dr. Antoniu Csighy. Cassar: 
loan Cinca. Notar: Andreiu Bogdan. 
Major-domn: loan Clin toc jun. Contro
lor I.: Canvil Selegian. Controlor II.: 
Eugeniu Barbul. Pentru tinerime: Ni- 
colau Boroş, Vasile Basti, Alex. Branco- 
vean, Leontin Boroş, Victor Cinca, Drd. 
loan Ciordaş, Emil Deac, loan Darabanth, 
Alex. German, Teodor German, Drd. 
Vas. Gheţie, loan Gosman, Vaier Hetco, 
Drd. G. Miculas, Silviu Marcus, Drd. Au
rel Nilvan, Patriciu Papp, Sandru Popp, 
Lernt. Pannoviciu, Alexandru Ptoanc, 
Liviu Selegian, Emil Sincay, Isidor Szi
lágyi, Petru Tamaian.

Raportul general al comitetului despre 
activitatea societăţei ,,Andreiu Şa- 

gunau, cu finea anului 1898/99.
(Urmare).

Afaceri administrative interne.
După-cum am amintit la alt loc, co

mitetul încă în şedinţa sa de constituire 
a ales din sînul seu două comisiuni: 
una bibliografică şi alta controlătoare. 
Comisiunea bibliografică ’şi-a împlinit 
chemarea sa, înaintând un raport comi
tetului despre cărţile, cari merită a fi 
procurate în anul acesta. O parte au şi 
fost procurate din partea societăţei; re
stul însă din lipsa mijloacelor a rămas 
a se procura în anul viitor.

Comisiunea controlătoare de ase
menea ’şi-a împlinit lucrările sale, con
trolând funcţionarii societăţei în decur
sul anului şi raportând despre starea 
faptică a averei societăţei.

Comitetul ca organ executiv al so
cietăţei s’a îngrit de promovarea intere
selor ei făcendu-’i propunerile necesare 
şi executând cu acurateţa conclusele 
aduse de ea.

PARTEA II.
Averea societăţei cu finea a. 1898/9.

1. Biblioteca,
a) Cărţile.

Biblioteca în decursul anului ace
stuia s’a înmulţit cu 139 opuri în 174 
volumo şi astfel biblioteca, care la înce
putul anului a numărat 2365 opuri în 
3311 voi., cu finea anului acestuia nu
mără 2504 opuri în 3485 volume.

La acest crescăment îmbucurător a 
ajuns biblioteca parte prin donaţiuni, 
parte prin procurări din banii societăţei.

I  Donaţiuni.
a) Academia română : 1. Etimolo- 

gicum magnum Romániáé. — 2. Cimilitu
rile Românilor. — 3. Analele Academiei ro
mâne : tom. 18, 19 şi 20;

b) dela bibloteca seininarială :
1. Istoria Românilor de Papiu Ilarian. —
2. »Convorbiri literare* (an. XVI.) — 3. Foî- 
şoara »Telegraf. Român* 1877. — 4. Ana

lele Academiei române tom. XV. — 5. Die 
Rumänen der Oesterreichischen Monar
chie. — 6. Călindarul archidiecesan din 
anii 1881,1883-85, 1891-93. -  7. Cuven- 
tarea metropolitului Şuluţiu. — 8. Proto
colul conferenţei naţionale. — 9. Michael 
der Tapfere. — 10. Laurian: Istoria Ro
mânilor ;

c) Reuniunea agricolă a comita
tului Sibiiu: 1. Agrologia ;

d) dela institute publice : 1. Pro
grama gimnasiului din Braşov pe 1896,7 
şi 1897/8. — 2. Raportul institutului »Ar
deleana*. — 3. Statute. — 4. Programa gim- 
nasiului din Brad pe 1897/8. — 5. Pro
grama şcoalei civiledé fete din Sibiiu.—
6. A bajai kir. tanitóképezde értesítője. —
7. Cum să cultivăm cucuruzul să ro
dească. — 8. Raportul societăţei» Junimea* 
din Cernăuţi. — 9. Raportul societăţei 
»România jună* din Viena. — 10. Ueber- 
sicht der akademischen etc. — 11. Öffent
liche Vorlesungen an Universität von 
Cernovitz. —12. Programa institutului pe- 
dagogic-teologic din Sibiiu;

e) cursul I. clerical 1898/9: 1. Is
toria bisericească de Dr. loan Stroia ;

f) cu ocasiunea şedinţei festive:
1. Geschichte des Protestantismus (2 voi.) 
— 2. Evangelia din ziua de Paşti în 12 
limbi. — 3. Zarandul şi Munţii-Apuseni 
transilvăneni. — 4. Cartea durerei. — 5. Isto
ria pedagogiei. — 6. Carnetul învăţăto
rului rural. — 7. Mári és Margit. — 8. Cer
cetări literare istorice. — 9. Episcopul ro- 
mân-macedonean. —10.0  pagină din isto
ria contimporană. -- 11. Tribuna şi Tri- 
buniştii. — 12. Programul partidului na
ţional din 1892. — 13. Justiţia şi fostul me- 
tropolitGhenadie. — 14. Răspunsurile dlui 
Sturdza la interpelările din cameră şi 
senat. — 15. Caterisirea metropolit.-primat 
Gh. Petrescu. — 16. Gramatica limbei 
eline. — 17. Dialogi români-francezi. — 
18. Soacra cu trei nurori. — 19. Vrăjitoa
rea. — 20. Din cartea cântecilor. — 21. Stu
dii şi portrete literare. — 22. Fundaţiu- 
nea »V. Adamachi*. — 23. Institutul »I. 
Oteteleşan*. — 24. Les opertes (comedie 
în 2 acte). — 25. Opere complete de Ale
xandri (2 voi.), ediţia cea mai nouă.

(Va urma).

M A I N O U -
Dela Viena.

Ministrul maghiar de finanţe, Lu
kács, a fost ieri la Viena, unde a avut 
o lungă convorbire cu colegul seu au
striac, Kaizl.

Thun la Ischl.
Contele Thun, prim - ministrul au

striac, pleacă mâne la Ischl, pentru-ca 
să facă raport Monarchului despre si
tuaţia politică din Austria.

Procesul Dreyfus.
Mercuri apărătorul Demange a ce

rut să se suspende pertractarea până-ce 
se va însănătoşa Labori. Tribunalul 
respinge cererea. Se ascultă martorii: 
Guerin şi Lebon, foşti miniştri, gener. 
Roget şi văduva lui Henry. Deposiţiile 
acestora, afară de cea a d-nei Henry, 
sünt agravante pentru acusat, momente 
noue însă n’au eşit la iveală. Deposi
ţiile lor consună cu cele-ce au spus 
aceşti martori la curtea de cassaţie.

S o s i ţ i  în  S i b i i u .
La 17 August n. 1899.

Hotel »Impératul Romanilor*: Dr. Isac, 
advocat din Sebeşul-săsesc; Negruţiu, profesor 
din B laj; Fischer cu soţia, director gimn. din 
Bistriţa; Herzog, Koller, din Viena, Grün din 
Făgăraş, Kemetmüller din Nürnberg, Indig, Puş- 
eaş, din Cluj, Katzenstein, Frank, din Hamburg, 
Lang din Stuttgart, Brust cu familia, Grünberg, 
din Budapesta, comercianţi.

H otel»Neurihrer< t Boicescu cu soţia, pri- 
vatier din Rîmnic; Ciurcu, librar din Braşov; 
Bratu, advocat din Bucureşti.

Hotel »Meitzer«: Ianovici, căpitan din Me
diaş, Ândronescu, căpitan, Golestanu oficial, din 
Rîmnic, PopesCu din Bucureşti, oficial; Top din 
Drăgăşani, Kalman, Löwy, din Dobriţin, advo
caţi; Modoc cu familia, respicient din Braşov; 
Weiss, voiajor din Budapesta, Luisa Nesner cu 
fiiul, privatieră din Bucureşti; Rădulescu din 
Craiova, Rössler din Făgăraş, comercianţi.

Hotel »Habermann*: Georgesou, Constan- 
tinescu, privatieri, Szabó, pantofar din Rîmnic.

Med. univ.

Dr. Â lei de Yaifla-Yoevod,
medie român.

12311 s-îs  K A R L S B A D ,
ALT® W IE SE , „GOEDNE K RO NE“.
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baştigui principal preţueşte: dU.Uüg coroane.
Mai m u lte  câştiguri în p reţ m ai m are şi m ai m ic. 

De tot 1 0 0 6  câştiguri în preţ de 1 0 0 .0 0 0  cor.
La dorinţă toate câşt gurile se răscumpără în bani, pe lângă detragerea de 20%, Ia

» H e r m e s « ,  casă de schimb generală ungară, societate pe acţiuni,'
Budapesta, V., strada Dorothea nr. 8,

ori la banca industrială şi comerciala în Seghedin. — Ambe aceste 
institute sünt aplecate a răscumpăra câştigul principal în preţ de 50.000 
coroane, nu numai în bani gata pe lângă detragerea alor 20%, ci la 
dorinţă şi prin o moşioară de model, situată în jurul Seghedinului, 

aranjată excelent şi în preţ egal cu câştigul.
Sortîrea se va face în Seghedin la 10 Septemvrie 1899, seara la 6 ore.

m r  T n  l o s  c o s t ă  S O  c r u c e r i .  ^ P |
Locuri se capétá la toate bancele şi casele de schimb, în tutun

gerii şi localuri de vânzare.
Cei cari doresc a vinde losuri mai departe, binevoiască a se adresa la 

aranjatoarea exposiţiei:

[212J 8 -4  A sociaţia regnicolară a  reun iun ilo r agricole,
Budapesta, Köztelek, Üllöi-út 25.

Legea veterinară
Atât p rim ăriile  comunale, cât şi iiecare econom au trebuinţă 

să cunoască l e g e »  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Torm ay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carie în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Muntean«
î m p ă r t ă ş e s c ; «  e c o n o m i l o r ‘ c e le  m a i  d e  l i p s ă  c u n o s e i n ţ e  

despre

LEGEA VETERINARA
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii,
De

Topm&y Béla,

(184 pa#, mari.)

Cartea costă 80 CF. (cu porto postai 35 er.) şi se poate cum

Tipografia societate pe acţiuni, Sibiiu,

s ă  F o u l a r d  6 5  o r .

PT* (FOULARD-SEIDE) -P I
—  p ân ă  la 3  f l .  3 5  e r .  p ro  m etru , desem nurile şi colorile cele m ai noue -

precum şi mStasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr până la 
fl 14.65 de metru — lucie, vérgata carré, mustrată, Damaste etc. (cam 
240 diferite calităţi şi 2000 diferise colori şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de yamă, în casă.
Mustre se trimit cu posta primă.

[4] 33 52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale iui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Bibliografie.
A  a p ă r u t:

Istoria  agriculturei, de I. Loser, 
traducţiune autorisată, de »Un prieten 
al plugarilor*. Retipărire din »Tel. Rom.« 
Sibiiu, tiparul tipografiei archidiecesane.

*
Partea a Vl-a din M emoriul lui 

Io s if Sterca Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*. Si
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -E 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa nafională<, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

*
A lm anachu l tipografic, anul al 

IlI-lea pe 1899, de dl George Filip, ti
pograf.

Acest Almanach este o lucrare ar
tistică, tipărită în institutul de arte 
grafice »Minerva« a dlor Filip, Moro- 
ianu, Popovici şi Tălăşescu.

Cuprinde o bogată şi foarte intere
santă materie literară, ştiinţifică, comer
cială etc. Adresele ziarelor cotidiane din 
capitală cu personalnl redacţiilor etc.

în text, pe lângă multe ilustraţiuni 
artistic lucrate în diferite colori, men
ţionăm două, în trei colori: una repre- 
sentă o Româncă din Ardeal şi alta un 
cort ţigănesc.

Almanachul este elegant legat în 
pânză şi să vinde cu 1 leu şi 50 volumul. 

*
Ceva din trecu tu l oraşului Su

ceava, de Animpodist Daschevici. Tip. 
lui Hermann Beiner în Suceava.

*
A apărut în tipografia noastră 

cartea „ P r in c ip i i le  p o lit ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8® mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ceteţ. 
Preţul 2 fl.

In cartea aceasta, de netăgăduită 
valoare literară, sünt tratate cu multă 
competenţă următoarele teme din dome
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat.
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru.

De vînzare în librăria institutului 
nostru.

*
îm păra tu l Marc Ulpiu Traian  

(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la 
16 Martie 1893 în localităţile »clubului 
român* din Suceava, de Animpodist Da
schevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu- 
Andrievici în Cernăuţi.

•
M emoriile prin ţu lu i Nicolae 

Şuţu, m are  logofăt al Moldovei — 
1798—1871, un volum scris în limba 
franceză şi publicat de dl Panaioti Ri- 
zos, a apărut în Viena zilele trecute. 
Volumul cuprinde patru părţi şi un nu
măr de anexe, Interesează mai ales pe 
cei-ce se ocupă de istoria relativ con
temporană a României.

Bunacuviinţă, de I. Bernard Krier, 
traducere liberă de Animpodist Daschie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română*. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre
cere şi învăţătură pentru tineret).

*
Situa ţiunea  şcolară  a liceului 

»S-tii Petru şi PauD din Ploieşti pe 
anul şcol. 1898—99, sau în limbajul nostru, 
programa liceului pe anul şcolar amintit 
mai sus, conţinând discursul directorului 
loan Nicolescu, rostit cu ocasiunea distri- 
buirei premiilor la sfîrşitul anului, răs
punsul prefectului Petru Th. Sfetescu al 
judeţului pe al cărui teri tor se află liceul 
şi date şcolare.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni
colae P o p e a ..................................... fl. —.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr............................. » 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Chera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr..................................................» 4.—
»Higiena română«, de Dr. Leo Murăşianu » 1.—
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ...................................................» —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr....................................... » 3.—
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . . 1 . . . » —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ...................................... » —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u .............................................. » —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă ...................................... » 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.—
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » —.50

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 17 August n. 1899.

Hârtle-monetă română . Cump. 9.35 vénd. 9.41
Lire turceşti . . . . » p — .----
Imperiali (15 R° aur) . V 18.85 p 18.95
Ruble ruseşti 100 â . . ■ n 126.— p 127.—
Galbeni....................... p 6.62 jj 5.68
Napoleon-d’ori . . . » 9.50 » 9 56
100 Maree germane p 58.60 Ti 59.—
Livre sterling . . . . n 11.94 n 12.04

Bursa de Budapesta.
Din 14 August n. 1899.

Renta de aur ung. 4°/0 ................................118.50
» » » » 4°/o • •  ....................  96 40
„ ung. val. cor. 67» ................................  120.75

împrumutul căilor ferate ung..............................120.20
Bonuri rurale ung................................................. 94.75

„ „ croate-slavone.............................96.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r........................... 100.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 14".25
Renta de hârtie au s triacă ............................... 100.10

„ de argint austriacă............................... 100.—
„ de aur austriacă.................................... 118.50

Losuri austriace din 1860 ............................ 137.50
Acţiunile băncei austro-ungare.......................  900.—

„ „ d e  credit ung.......................... 392.—
„ „ de credit austr........................39150

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .........................................102.—

A rg in tu l.......................................................  5.67
Galbeni Îm părăteşti..................................... 5.65
Napoleon-d’o r i .............................................. 9.56
Mărci 100 imp. g e rm a n e ................................. 58.90
London 10 Livre sterlingi . ...........................120.75

Bursa de Viena.
Din 14 August n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ...............................   118.50
Renta ung. v. c. 4°/0 .................................... ....  96 40
împrumutul căilor ferate ung..............................120.50
Bonuri rurale ung..................................   94.50

„ „ croate-slavone.............................96.25
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  100.15

„ „ argint austriacă.................................100.10
„ „ aur austriacă.................................118 60

Losuri austriace din 1 8 6 0 ...........................  187.75
Acţiunile băncei austro-ungare........................90.'.—

„ » d e  credit ung. . . . . .  889.50
„ » d e  credit austr...................  888.10

Bursa de
Din 1

Bucureşti.
August V.

6% Renta perpetuă 4V, Fonc. rur. . 83*/,
6» P am. 1881 1011/, 6 „ „ urb. Buc. 91'/,
5» P „ 1892 100 6» „ „ Iaşi 8 6
6» t> „ 1898 1O0 Banca Naţion. 2720
5» n „ 1894 „ Agricolă 355
4 » r> » 1889 „ României .
6» p „ 90.94 92 „ de scont . 322
4 . p » 1896 92 Dac. Rom.. . . 442
4 » p „ 1898 92 Naţionala . . . 464
Convertite rurale. — Patria . . . .
5°/0 Obl. C. B. 1883 90 Canstrucţii. . . 75
47, p » » 1830 Basalt artificial .
6«/. TI „ „ 1895 96 Tramv. nou . . —

6» Fonc. rur. . 957* Baia centrală. ,

t a
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Concurs._ I
La şcoala comunală din Borgo 

Tilia este a se ocupa postul de învă
ţător. Venitele: salar anual 300 fl.; 
cuartir în edificiul şcoalei; 6 orgii de j 
lemne de foc şi grădină coréspunzé- 
toare.

Doritorii de a ocupa acest post 
trebue sé poseadă: a) limba română 
şi maghiară; b) testimoniu de cualifi- 
care şi c) extras de botez prin care sé 
dovedească, cumcâ este de religiunea 
gr.-cat. Terminul de concurs este pe 
4 Septemvrie a- e. Cererile sünt a se 
trimite la preşedintele senatului şco- 
lastic comunal în Borgo-Tiha, p. u. 
Borgo Prund. [247j 1 - 1

cu praxă,
află imediat aplicare, sub condi- 
ţiuni foarte favorabile, în can

celaria advocatului

Dr. Octavian Russu
în Sibiiu j 249] 1 -3

Un finer român
I N O O O O O O O O O O O O O M I

0
0
^ onest, ceva versat în  afacerile ft 
ft notariale şi care ştie bine limba a 
a maghiară, să primeşte numai decât a
1 ca a d ju n c t  de n o ta r  în cance- ▼
0 laria notarială a subscrisului. 0
Q Respectivul primeşte un salar
Q lunar de 14 fl. v. a., viptul întreg, 
a cuartir şi luminat.
▲ Reflectanţii să se adreseze la 
T subscrisul. 1248] 2—8 *
a l o a n  B u n e i i ,  *
a notar în comuna Cacova, p. u. Orlat, a 
•  comit Sibiiului. 2
• M o o o o o o o o o o o o o m

Câteva acţiunit
de ale institutului de credit şi eco
nomii „A lb ina**  şi de ale socie
tăţei comerciale „Concordia** 
din Sibiiu, se află depuse pen tru
vén zare la ,248] 1 -8

1 >r . O .  R u s s u
în Sibiiu, şi so pot imediat şi transcrie.

rvvyryvvvvvvyyvvvrrrryv*r r̂vvv^ »

/OOCXXXXXXXXXXXX^
„T ipo ju la", societate ţ i  acţiuni In Sibiiu.

Un băiat
deştept, din casă bună, cu cel puţin 
2 clase gimnasiale ori reale se 
primeşte imediat ca în vă ţă ce l  
la „ T ip o g ra fia “, societate pe 

acţii în  Sibiiu.

»Tipografia**, soc, pe acţiuni, Sitiin-

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de licee.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodle.

Veacul al XVI-lea.
Codrul fra te  cu Românul.

Monografia prepoaiţlei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P reţu l n u m ai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni In Sibiiu.

Cele mai multe dame au lipsă de:
Pudra unsuroasă a lui Leichner,
Pudra Hermelin a lui Leichner,
Pudra Rouge fin de Theatre a lui Leichner,
Pomada de unsoare a lui Leichner, 1871 4 -6
Creioane pentru sprâncene a lui Leichner,

garantat cele mai l>nne preparate de acest soiu.
Se pot căpăta numai veritabile şi proaspete la

PARFÜMÉRIA M ELTZER, GUSTAV MELTZER,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp), fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţel, 

în Sibiiu. în Sibiiu.

Şcoala industrială
privată, concesionată oficial (mai nainte R. Pöschl)

dir. Alois Weiss,
pentru copil ,  t ineri ,  fe te  şi femei.  

Viena, I ., Getreidemarkt 16 .
Î n s c r ie r i  ş i  p ro g ra m e  în  b iro u l i n s t i tu tu lu i .

începutul cursului jum ătatea Septemvrie. [236] 2 -3

Pentru tipar remwsabil ? Iosif MftrwebfcJU.


